	Симптомы кишечной инфекции у детей
Любая кишечная инфекция всегда случается неожиданно. В самом начале заболевания ребенок может жаловаться на слабость, головную боль, у него повышается температура, снижается аппетит, в общем, появляются симптомы, на первый взгляд, напоминающие обычную острую респираторную инфекцию. Однако уже совсем скоро появляется тошнота и рвота, боль в животе и жидкий стул с примесью слизи, зелени или крови. Все эти симптомы возникают вследствие патогенного действия микробов и их токсинов на органы и ткани организма (интоксикация).

Симптомы кишечной инфекции у детей проявляются довольно быстро, в большинстве случаев уже через 6-48 часов появляются самые характерные (по отдельности или в сочетании друг с другом):

· повышенная температура;

· тошнота, рвота;

· понос;

· боль в животе;

· метеоризм.

Острые кишечные инфекции (ОКИ) можно назвать болезнями «грязных рук», однако не только несоблюдение правил личной гигиены ребенком становится причиной заболевания, но и «грязные» продукты, содержащие патогенные микроорганизмы, вызывающие пищевое бактериальное или вирусное отравление.

ОКИ – это большая группа болезней, поражающих, прежде всего пищеварительный тракт человека независимо от возраста. Чаще других встречаются следующие инфекции:

· сальмонеллёз;

· дизентерия;

· эшерихиоз;

· иерсиниоз;

· ротавирусное или энтеровирусное поражение желудочно-кишечного тракта;

· реже — ботулизм, брюшной тиф, холера.

	Профилактика кишечных инфекций у детей

· Для профилактики достаточно соблюдать несколько простых правил:

· выбирать проверенные и безопасные продукты питания;

· обращать внимание на сроки и условия их хранения;

· тщательно приготавливать пищу, проводя полную и правильную термическую обработку продуктов;

· употреблять только свежие продукты и научиться правильно их хранить;

· часто мыть руки;

· использовать чистую питьевую воду;

· избегать контакта с заболевшими людьми.

Будьте бдительны – не пускайте болезнь на самотек, не занимайтесь самолечением, вовремя обращайтесь к врачу.
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 Самым «безобидным» проявлением острой кишечной инфекцией у детей является банальное пищевое отравление.
ВАЖНО
Как правило, все кишечные инфекции у детей симптоматически проявляются очень быстро в виде рвоты, поноса, высокой температуры и интоксикации организма, и именно поэтому требуют от родителей такой же быстрой ответной реакции.

Причины

Возбудители кишечной инфекции попадают в детский организм, как правило, через рот, при употреблении зараженных пищевых продуктов или воды (алиментарный, фекально-оральный или контактно-бытовой путь заражения). Не исключен воздушно-капельный путь заражения при вирусной этиологии кишечной инфекции (энтеро- или ротавирусной).

Практически все возбудители кишечных инфекций оказываются чрезвычайно живучими во внешней среде. Они могут подолгу существовать как в тепле, так и на холоде. Излюбленной средой обитания и размножения патогенных микробов являются следующие продукты:
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· сырые яйца;

· парное молоко;

· не до конца приготовленное сырое мясо;

· некачественный кефир или йогурт;

· вареная колбаса или сосиски;

· кремовые торты;

· плохо вымытые или грязные овощи и фрукты;

· зараженная вода.

    Попадая в организм человека, бактерия или вирус начинает интенсивно размножаться в желудочно-кишечном тракте, высвобождая в него свои токсины, возникает интоксикация и воспалительный процесс в кишечнике, что приводит к быстрому развитию заболевания и появлению яркой симптоматической картины.
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