	   На сегодняшний  день прививка - одно из самых эффективных  средств защиты, и в 70-90% случаях  именно благодаря ей удается избежать развития заболевания. 

    Кроме специфической  профилактики существует еще один способ защиты от ОРВИ и гриппа: 
неспецифическая профилактика. 
   Неспецифическая профилактика направлена на укрепление собственных защитных сил организма и может проводиться параллельно вакцинации. В качестве неспецифической защиты применяются противопростудные препараты, которые значительно снижают риск заболевания.
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   Время сезонных простуд, гриппа и ОРВИ не заставило себя ждать. 
  Если за себя, как обычно, не очень волнуешься, уповая на «авось», то за ребёнка всегда страшно. Ведь нет ничего хуже потухших глаз малыша, который не хочет ни играть, ни смеяться. 

  Опасаться действительно стоит. Ведь если у взрослого более-менее устойчивый иммунитет, то неокрепшему организму ребёнка еще трудно противостоять болезням, в том числе острым респираторным заболеваниям, среди которых грипп - наиболее опасный по симптомам и по последствиям. 

  Высокая температура, озноб, головная боль, ломота в мышцах и суставах, а также возникающие в тяжелых случаях светобоязнь, головокружение, помутнение сознания и даже бред – признаки гриппа. Симптомы заболевания разворачиваются очень быстро, зачастую молниеносно. 
	Чтобы защитить ребенка от гриппа необходимо:

чаще напоминать о мытье рук с мылом, разъяснять, что в общественных местах не следует прикасаться к окружающим предметам, отучать от привычки тянуть пальцы в рот и прикасаться грязными руками к лицу;


три-четыре раза в день проветривать комнату ребенка, теплый сухой воздух способствует распространению вируса;


укрепить иммунитет помогут полноценный сон, сбалансированное питание;


ограничить посещение общественных мест в период эпидемии, защитить лицо ребенка маской;


обеспечить изоляцию больного в доме, выделить индивидуальный комплект посуды, оградить от общения с ребенком в течение 3-5 дней.
     Температура до 39-40 градусов может подскочить всего за несколько часов. Ко второму дню болезни появляется небольшая заложенность носа и возникает сухой кашель.
  Покраснение слизистой оболочки глаз – тоже довольно частый симптом. 

  Дети становятся настоящей мишенью для заболевания. Поэтому в детских садах и школах, где, ко всему прочему, ученики тесно контактируют друг с другом, достаточно заболеть одному ребенку, чтобы болезнь сразила большинство детей. 

   Грипп опасен серьёзными осложнениями. Синусит, отит, острый бронхит, хронический тонзиллит, пневмония – наиболее частые последствия гриппа. В свою очередь, острый отит может привести к менингиту, абсцессу головного мозга, а синуситы способны развиться в воспаление глазницы и внутричерепные осложнения. 
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Возникает резонный вопрос: можно ли уберечь ребенка от заболевания?
     Врачи ищут ответ с тех самых  пор, как были открыты причины  гриппа, и все сходятся в одном: легче предупредить, чем лечить. 

В настоящее время  основным методом профилактики является активная иммунизация – то есть вакцинация или специфическая профилактика.
     Во время прививки вводится ослабленный или убитый возбудитель болезни или его части, который стимулирует организм к выработке антител. Так что, когда в организм попадает «дикий» штамм, его «встречают» уже готовые антитела. Связываясь с вирусом, они предотвращают инфицирование клетки и размножение вируса. 
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